放弃寒假休息时间 大学生服务春运在火车上过年

林雷町

在广州火车站大厅内,18岁的志愿者王游一手握着喇叭,一手拿着自己整理的列车时刻表,引导着过往乘客。王游不是一个人在战斗,她是今年广州铁路职业技术学院(以下简称广州铁职院)2000多名春运志愿者中的一员。

王游今年读大二,刚刚年满18岁。这位湖南娄底的姑娘,去年上大一时就想和师兄师姐到广州火车站当志愿者,但因为未满18岁,未能成行。今年,她如愿以偿来到这里。

她服务的岗位位于广州火车站的中央大厅,刚刚过了安检进站的乘客,一走到这里,往往对自己要去的地方感到一头雾水。看着身着青绿色志愿服的王游在做指引,不少乘客立即过来向她求助。"一天下来,也不知道会说多少话。"为了缓解嗓子不适,平时不太爱喝水的她,每天会喝3瓶水。

广州铁职院的大二学生彭浩庭 是一位"老"春运志愿者,去年他就 放弃寒假休息,在广州火车站为春 运服务,今年他又来了。他听得最 多的就是问某处"该怎么走",回答 最多的就是"这边走",再配以指引 的手势。一天下来,口干舌燥的他 只有猛灌水。

广州铁职院志愿者带队老师袁燕婷告诉记者,为了让学生们能缓解嗓子不适,学院特地准备了润喉糖、感冒药等。有的志愿者将服务到节后,一些随车当乘务的志愿者还可能会在火车上过年。

首次走出广州地区

王游和彭浩庭是广州铁职院春运志愿者中的两个代表。今年,广州铁职院一共派出了2000多名师生志愿者服务春运。在12306服务热

线的声音里,在广州的各大火车站, 在去往四川、山东、湖北等地的火车 上,赶着回家过年的旅客都可能遇 到这些十八九岁的年轻志愿者。

为帮助铁路运输企业缓解春运工作压力,提高春运服务质量,广铁集团 2019 届预录用了广州铁职院机车车辆学院 141 名大学生,从2018年12月24日起,就进驻广铁集团 12306 客服中心,领跑广州春运志愿服务第一棒。

作为广州志愿服务春运的主力 军,广州铁职院今年为春运提供志 愿服务工作的师生遍及12306客服 中心、广州站、广州东站、广州北站、 广州客运段、广州南站、深圳站(深 圳东站)、深圳西站、广州地铁共10 个站点和广成、广武、广沪、广达、广 鲁、深新、京广共7条线路;负责客 服咨询、票务、站务、乘务、安检、引 导和综合服务等多工种服务工作; 服务时间节前从2018年12月24日 开始,持续至节后2019年3月3日, 共70天。今年广州铁职院支援春运 服务还首次走出广州地区,310名志 愿者于1月20日在新增的深圳车站 (深圳东站)站点、深圳西站站点正 式到岗。

春运成为"实践大课堂"

今年已是广州铁职院第19年参与志愿服务春运工作,从2001年起,广州铁职院就开始为春运服务,多年来,春运志愿服务已成为广州铁职院春运实践育人的特色品牌。

据广州铁职院院长马仁听介绍,春运志愿服务,一直是广州铁职院学生实习实践和服务社会的大课堂。学院发挥行业背景深厚和地缘特征鲜明的双重优势,坚持"项目实践"和"育人导向"相结合、"志愿服

务"和"民生需求"相结合、"大爱传承"和"文化引领"相结合,19年来,倡导师生致力于用行动践行志愿精神、用所学回馈社会,助力破解春运难题和挑战。

在志愿服务春运过程中,广州 铁职院还凸显党建引领,将党建与 思想政治工作植入春运志愿服务全 程。据介绍,广州铁职院采取"春运+ 党支部"工作模式,同步开展了"党 建进春运"行动。

春运志愿服务也成为广州铁职院与轨道交通企业开展校企合作的实践育人平台。春运志愿服务过程中,学生能够实现与企业零距离就业对接。学院期待通过春运志愿服务工作,促使校企双方在人才订单培养方面进一步加深合作,建起校企合作的"快车道"和人才输送的"直通车"。

(据《广州日报》)

了一元裁缝铺。 一元裁缝铺。 一元裁缝铺。 一元裁缝铺。

"锡凤啊,这条裤子破了个洞, 看看能不能再补补,最好看不出痕迹。""好的好的,先不要给钱,来的 时候再说吧!"1月28日,临近春节,浙江湖州吴兴区飞英街道吉北 社区附近不少小店铺都关门歇业 了,但在224幢一楼这个不到10 平方米的裁缝铺还亮着灯,时不时 有街坊拿着要修补的衣裤过来。

"原来街头巷尾经常有些小裁缝铺,现在越来越少,有时从网上买的裤子尺寸不合适不知道上哪儿改,喜欢的衣服不小心勾破一个洞,只能压箱底,外套扣子掉了不会补。"吉北社区工作人员包敏说,一个小小的裁缝铺帮居民们解决了不少烦心事。

这个略显破旧的裁缝铺里,店主费锡凤不停地忙着手里的活儿,面前的一台老式缝纫机更像是一个工作台,大部分都是手工处理,背后紧靠的柜子里堆满了等待修补的衣服和零碎布料。

社区居民孙云娣说,费锡凤这里 手工活做得细致,好多缝缝补补的小 活有些地方不愿意做,她都愿意做, 而且收费也很便宜,像补破洞、修拉 链只要一元钱,有时还不收钱。

缝纫机边有一个铁盒子,里面 装了几十枚一元硬币和1张十元的 纸币,她说一般修补都是收一元钱, 只有很复杂的改动才收五元、十元。

收费如此低廉,这个被周边居 民称为"一元裁缝铺"的小店如何 能支撑下去?费锡凤道出了其中缘 由,小裁缝铺的店面是老邻居官粉 英免费借给她用的,这背后还有一 段暖心的小故事。

费锡凤早年和丈夫在布料加工厂做手工。2011年一场突如其来的车祸,让她一只耳朵失聪加上记忆力减退,再无法像从前一样工作。2014年邻居官粉英鼓励费锡凤要勇敢一些,把一楼的车库腾出来免费借给她,做做针线活,重拾信心。

"在这之前我从没想过自己还能做事,但是官阿姨的鼓励让我勇敢了一些,没有租金的压力,我就象征性地收点补贴家用的钱,也能给街坊们提供点方便。"费锡凤说。

"我妈手艺可好了,我这身双 面呢大衣就是她做的。"今年19岁 的女儿朱慧琪一脸骄傲,连续3年 每年过年妈妈都会为她亲手做一 件衣服。

费锡凤说,丈夫在外地打工,一年只能回两次家,她给女儿做衣服是因为家里经济条件较差,买不起店里动辄好几百元的大衣,"我自己去布料市场买来料子和一些配件,差不多八九十块钱就能给她做一身,这样算下来便宜多了。"

冬天里裁缝铺里温度很低,但费锡凤不舍得用取暖器,她衣服穿得很厚实,实在太冷影响干活就倒一杯热水暖暖手。她说:"只要邻居们有需要,打一个电话我就下楼,过年也会在这里守着,为大家服务。"(新华社黄筱)



近日,江苏省镇江市和平路街道征润州社区联合江苏大学等党建联盟单位的志愿者,开展了"空巢老人暖心年夜饭"活动。志愿者为社区里18名空巢老人烹制了丰盛可口的饭菜,并向老人们赠送了寿桃和"福"字,老人们一起吃"暖心年夜饭",乐享新春祝福。图为志愿者和老人正在包饺子。石玉成 黄宝华 摄

山东师范大学"四季帮扶" 点亮贫困学子心灵之灯

邢妈

"衣服和鞋子的款式非常新颖, 质量也相当不错,学校太暖心了!" 山东师范大学国际教育学院学生万 路飞拿着刚刚领到的衣物,反复翻 看、欣喜不已。

临近春节,山东师范大学397名家庭经济特别困难的学生每人都收到一件羽绒服和一双运动鞋,学生在春节来临之际充分感受到来自学校的关心。

"四季帮扶"让资助工作更加精准

"四季帮扶"体系是山东师范大学近年来面向家庭经济困难学生打造的品牌工作。具体来说,"春风送暖"针对春季学生发病率高发的情况,向学生发放医疗补助和生活补贴;"夏季关怀"主要为毕业生办理学费减免、资助毕业生回家路费;"秋实筑梦"是指为新生发放资助爱心大礼包、电话充值卡以及爱心助学金;"冬日暖阳"则是为特殊困难学生发放羽绒服、运动鞋等物品。

学生及放羽绒版、运动蛙等物品。 "'四季帮扶'不但立足延长资助时间、扩大学生资助面,更重要的 是让资助工作的时效性更强、精准 度更高,这样才能第一时间把学校 的关怀送到急需帮助的学生手中。" 该校学生工作部部长于晓明介绍。

该校生命科学院生物科学专业的2018级新生邹文静是去年"秋实筑梦"项目的受益者。"打开爱心大礼包的一瞬间,看到里面整齐地放着洗衣液、雨伞、洗发水和学习用品。我和爸爸妈妈觉得不可思议,同时也备受感动。学校如此体贴人微,把关怀的点点滴滴都渗透进生活之中"。

同时,该校建立全校家庭经济 困难学生和"建档立卡"学生信息档 案库,实行动态管理,学生处和学院 辅导员对每一名经济困难学生的情 况了如指掌,将人文关怀与物质资 助进行有机融合。

"走心"资助为学子注入强 大正能量

"家乡的洪灾为我的生活蒙上一层厚重的阴霾,原本心情很沉重,但我没想到刚刚到校,校长和老师们亲自问候我们,还十分贴心地为我们提供生活补助和爱心礼包,真心感受到学校大家庭的温暖。"姚光远激动地说。

2018年暑假,山东潍坊遭受特大洪灾,为解决家庭受灾学生的后顾之忧,该校第一时间组织辅导员对潍坊籍学生进行受灾情况摸查。开学第一天,该校举行"情暖师大筑梦远航"座谈会,校长与受灾学生面对面亲切交谈,勉励他们克服困难,自立自强,并送上爱心礼盒及1000元慰问金。

点亮一个心灵,温暖一个家庭。 山东师范大学面向家庭经济困难学 生家庭开展的辅导员家访活动,至 今已有10年,足迹遍布新疆、贵州、 青海、四川等西部省份和山东省全 部地市,走访近2000名家庭经济困 难学生家庭,为他们送去关爱。

仅2018年,山东师范大学4位校领导和200余名二级学院党政负责同志、全体辅导员、班主任和专业课教师,先后到全省97个区(县)296个家庭经济困难学生家庭开展家访,发放慰问金30.6万元,羽绒服、米、油等慰问品价值计8.7万余元。

"助翔行动"聚情聚力提升 综合素质

经济资助只能缓解学生一时的

压力,帮助家庭经济困难学生成长成才是资助工作的效极只标

成才是资助工作的终极目标。 近年来,山东师范大学以"助翔行动"为统揽,开发"新生人校环境适应性教育、人际交往能力提升、高年级学生自我调节与管理、求职面试能力技巧训练"等20个素质拓展训练模块,每年投入经费100余万元,为1000余名家庭经济困难学生提供全程化、个性化的指导。学生心态更加健康、精神面貌更加阳光。

2016年,该校启动"助翔行动" 海外研修项目,至今连续开展3年。 项目依托该校的国外友好高校和孔 子学院,选拔组织优秀家庭经济困 难学生赴韩国、日本高校进行访学 交流,学校承担全部费用,实现更高 层次的资助育人功效。

此外,为强化感恩意识和责任意识教育,该校成立家庭经济困难学生志愿服务组织——山东师范大学学生服务队。发动家庭经济困难学生深入开展"贫困山区义务支教""留守儿童关爱""美丽校园共建"等志愿服务活动。500余名学子用爱心与奉献实现从"受助"到"自助"再到"助人"的完美转变。

(据中国青年网)

天津市南开区 青年教师接力寒假 "公益社区课堂"

孩子放假没人管怎么办?每到假期,这都是困扰家长的一大难题。然而,天津市南开区连续4年开设"公益社区课堂",让孩子们在假期同样能享受优质教育,解决了家长的后顾之忧。

据了解,自2015年起,来自南开区38所中小学、幼儿园平均年龄30岁的青年教师志愿者服务队针对不同社区的需求定制了假期课表,利用寒暑假和节假日,进入社区义务送教。目前已有超过干人次的志愿者参与送教,实现了南开区所有街道全覆盖,受益的孩子和家长超过万人次。该服务队于2018年获第四届中国青年志愿服务项目大赛银奖,被评为天津市优秀志愿服务团队。

今年寒假,该区有百余名青年教师志愿者陆续走进71个社区接力送教,以专业、有趣的"送教上门"服务为孩子们带去科学小实验、绘本作文、英语课本剧等丰富多彩、寓教于乐的公益课程。

南开区教育局副局长王毅说,"公益社区课堂"实际上也是师德建设的一个基地。教师在践行社会主义核心价值观的同时,也得到了个人综合素质和自我价值的全面提升,社区教育成为了学校教育的有效延伸。据介绍,南开区已下拨专项资金支持公益类教育项目,着力打造教育系统有温度、有深度、有凝聚力、有影响力的志愿活动品牌项目。

□。 (据《中国教育报》)

志愿服务"心贴心" "绵阳出行"更顺畅

"你可以打开手机上的微信,输入'绵阳出行',然后关注,就可以在上面查询班次、票价和购票了。"近日,在四川省绵阳市平政汽车站候车大厅的"关爱农民工·温暖回家路"的志愿服务站点,一名身着红色马甲的志愿者正在帮助一名妇女使用微信在网上购票。

我们是然分州回来的,准备然 绵阳转乘汽车回西昌。"在候车大厅, 46岁的西昌籍农民工邓大哥喜滋滋 地说,"我们一行5人,因行李较多还 有老人和小孩,这里的志愿者便主动 帮我们办理购票手续,真是太感谢他 们了。"

据涪城区妇联相关负责人介绍,今年开展的"关爱农民工·温暖回家路"志愿服务活动重点为从外地返乡的农民工宣传返乡就业创业的惠民政策和法律法规以及就业、社保、医疗等方面的相关规定。此外,还组织开展了文化科技卫生三下乡活动,让返乡农民工在家乡度过一个幸福、和谐的春节。 (据《绵阳日报》)

安康6万志愿者 深入城乡给特困家庭 送温暖

近日,陕西省安康市慈善协会筹集爱心资金48.3万元,开展了主题为"情暖万家·爱心传递"2019年春节送温暖暨志愿服务联合行动。全市6万多名志愿者带着慰问品深人基层,进村入户,把党和政府的关怀、慈善组织和爱心人士的关爱送到特困户手中,帮助他们度过一个温馨祥和的

据了解,本次2019年春节送温暖 慰问活动主要以城乡特困户家庭为 主,重点向农村建档立卡贫困户、城 市低保户、环卫工人和家庭困难的复 员退伍军人等倾斜,除了米、面、油等 慰问品外,还发放了过冬衣物和慰问 金。此外,针对孤寡老人和生活不能 自理的老人,志愿者们还开展了义务 打扫卫生、贴春联、理发、慰问演出等 志愿服务活动。

(据《慈善公益报》)